

प्रेस नोट
खाद्य विश्लेषक परीक्षा

एफ.एस.एस.ए.आई ने आज तीसरी खाद्य विश्लेषक परीक्षा के परिणाम घोषित किए। जनवरी-फरवरी, 2017 में आयोजित परीक्षा के आधार पर 560 उम्मीदवारों में से कुल 127 उम्मीदवारों को खाद्य विश्लेषक के पद के लिए पात्र घोषित किया गया है।

खाद्य प्राधिकरण और मीडिया द्वारा खाद्य परीक्षण प्रयोगशालाओं में खाद्य विश्लेषकों की अत्यधिक कमी का मामला कई बार उठाया गया। कई आकांक्षी उम्मीदवारों से भी इस आशय के प्रतिवेदन प्राप्त हो रहे थे कि खाद्य विश्लेषक की परीक्षा पिछले दो वर्षों से नहीं ली जा रही है।

खाद्य विश्लेषकों की पहली परीक्षा (एफ.ए.ई) वर्ष 2012 में ली गई थी, जिसके फलस्वरूप 44 उम्मीदवारों में से 19 उम्मीदवारों को खाद्य विश्लेषक के पद के लिए पात्र घोषित किया गया था और दूसरी खाद्य विश्लेषक परीक्षा वर्ष 2014 में आयोजित की गई थी, जिसके बाद 149 उम्मीदवारों में से 29 उम्मीदवारों को खाद्य विश्लेषक के पद के लिए पात्र घोषित किया गया था, जबकि जनवरी-फरवरी, 2017 में आयोजित तीसरी खाद्य विश्लेषक परीक्षा के फलस्वरूप 560 उम्मीदवारों में से कुल 127 उम्मीदवारों को पात्र घोषित किया गया है। योग्य खाद्य विश्लेषकों की संख्या में इस तीन गुणा वृद्धि से अधिसूचित खाद्य परीक्षण प्रयोगशालाओं को देश में खाद्य वस्तुओं के परीक्षण की विश्लेषणात्मक आवश्यकताओं का प्रबंधन करने के लिए तकनीकी क्षमता बढ़ाने में भारी सहायता मिलेगी।

यह आवश्यक है कि खाद्य परीक्षण प्रयोगशालाओं में तकनीकी जनशक्ति की उपलब्धता को बढ़ाने के लिए अधिक प्रयासों की आवश्यकता है। इस संबंध में एफ.एस.एस.ए.आई जुलाई, 2017 में खाद्य विश्लेषकों की एक अन्य परीक्षा लेने जा रही है। खाद्य विश्लेषक की परीक्षा के लिए उम्मीदवार के पास रसायन अथवा जैवरसायन अथवा सूक्ष्म जीव विज्ञान अथवा डेयरी रसायन अथवा खाद्य प्रौद्योगिकी, खाद्य और पोषण में स्नातकोत्तर डिग्री अथवा डेयरी/तेल प्रौद्योगिकी में स्नातक अथवा पशुपालन विज्ञान में डिग्री तथा खाद्य परीक्षण विश्लेषण में तीन वर्षों का अनुभव होना चाहिए। चूंकि देश में तीन वर्षों के विश्लेषणात्मक अनुभव वाले उम्मीदवारों की कमी है, एफ.एस.एस.ए.आई ने कनिष्ठ खाद्य विश्लेषक परीक्षा लेने का निर्णय किया है। इन उम्मीदवारों के पास तीन वर्ष के खाद्य विश्लेषण के अनुभव को छोड़कर खाद्य विश्लेषकों के लिए निर्धारित योग्यता होनी चाहिए। ऐसा स्नातक उम्मीदवारों के लिए खाद्य उद्योग/खाद्य अनुसंधान प्रयोगशालाओं में काम के अवसर बढ़ाने के लिए किया गया है। अपेक्षित अनुभव के बाद वे बाद में खाद्य विश्लेषक के पद को अपने पेशे के रूप में चुन सकते हैं।